



Первая смена в ОДК-УМПО начинается в 08:15, но Сергей Сутягин любит приезжать к семи, чтобы не спеша пройти по цеху, посмотреть, что сделано во вторую смену, расписать задания на новый день, ведь он – старший мастер на участке, где выполняются высокоточные и особо ответственные операции. Что значит быть профессионалом высочайшего уровня в рабочей профессии и почему люди сегодня идут на завод? Об этом Сергей Александрович рассказал «УВ».



УВ ЗАВОДСКАЯ ПРОХОДНАЯ

Поймать микрон

-Я окончил Авиационный техникум, затем получил высшее образование в ВЭГУ, работал в частной компании – начальником отдела логистики сети ресторанов, – говорит он. – А потом решил, что мне нужна более серьезная, надежная организация с будущим, с перспективами карьерного роста – и в 2013 году пришел на завод. Тем более, что здесь в отделе по работе с молодежью уже трудилась моя жена. Исполнял обязанности начальника участка, потом был начальником смены, замначальника цеха, а затем перешел в другой цех, где требуется более высокая квалификация – стал старшим мастером участка центра специализации роторов турбины и компрессора. Формально в должности не вырос, но удовлетворения от работы стало больше. А в прошлом году я был признан лучшим старшим мастером объединения.

– Вы руководите подразделением, где все станки – высокоточные, с числовым программным управлением. Кто-то может подумать, что операторы загружают в них детали и просто ждут...

– Это абсолютно не так. В процессе обработки деталь для газотурбинного двигателя измеряют, проводят вычисления, корректируют параметры программы, чтобы получился нужный размер. К тому же зачастую человек работает не на одном станке с ЧПУ, а минимум на двух-трех или даже четырех одновременно: загрузил один – идешь к другому, смотришь, как там происходит обработка, закончился проход – из-

меряешь, даешь коррекцию, идешь к третьему, и все операции нужно постоянно держать в голове, ничего не упуская. Да, это не просто, да и вообще работать за станком – универсальным или программируемым – непросто. Но многие, приходя на производство, обнаруживают, что проводить день в движении и управлять современной техникой им нравится больше, чем сидеть в офисе за компьютером. Ты видишь результаты своего труда: вот просто металлическая болванка, а вот – готовая деталь, выточенная точно по чертежу. В офисе же результат работы не всегда так очевиден. Кстати, что касается самих станков с ЧПУ, у нас сейчас появились хорошие отечественные образцы из Перми, на других участках – из Стерлитамака.

– А на вашем участке в чем главная сложность?

– В принципе операции у нас такие же: токарные, фрезерные, шлифовальные, как в других цехах. Просто у наших деталей допуски – микронные: отклонение от заданных параметров в 3-6 микрон, а микрон – это одна тысячная миллиметра. Представляете? Да еще и по геометрии они сложнее: много граней, углов, поверхностей, а значит, размеров, и все они связаны друг с другом. Одна маленькая ошибка – и все, деталь в двигатель не пойдет. Поэтому здесь работают специалисты, которые могут, как мы говорим, ловить микрон – с помощью приборов, конечно. Чтобы достичь подобной квалификации, требуется лет десять, и получается это не у всех. На уникальных операциях работают единицы.

– Приходит ли на завод молодежь?

– Желающих немало, особенно с тех пор, как на базе ОДК-УМПО открыли Производственно-учебный центр Ростеха, где есть программы для людей с разной квалификацией и даже без опыта. Туда идут люди разных возрастов, но в основном молодые. Однако есть такой момент: молодежь хочет все и сразу, а так не бывает. Ты начинаешь с 3-4 разряда, набираешься опыта, и со временем тебе присваивают больший разряд и доверяют более сложные операции, а вместе с ответственностью растет и зарплата. Она у нас выше, чем в среднем по городу. Многие молодые сотрудники понимают все правильно и идут к этому. К тому же на заводе гораздо больше возможностей для профессионального роста, чем где бы то ни было: можно стать мастером на своем участке или на соседнем, или вообще в другом цехе. То есть расти и вертикально, и горизонтально, тогда как в небольшой компании – только вертикально, и то не всегда...

– А как решается транспортная проблема? Приехать на первую и вторую площадки к восьми на автобусе не так-то просто...

– Люди выходят пораньше и успевают. У многих сегодня есть возможность купить машину. А после второй смены, которая заканчивается ночью, когда городской транспорт уже не ходит, заводчан развозят вахтовые автобусы: в Шакшу, Черниковку, Сипайлово, в район Монумента Дружбы.

– Да и просто в большом коллективе работать гораздо интересней...

– Безусловно. Заходя утром в свой цех, видя эти масштабы, ты чувствуешь себя частичкой большого общего дела. Кроме того, завод – это множество друзей и знакомых, где всегда можно найти себе компанию по интересам. Например, я знаю людей, которые занимаются музыкой, создают свои группы. Профсоюз и отдел по работе с молодежью организуют множество мероприятий. Это всевозможные спортивные соревнования: футбол, волейбол, легкая атлетика, лыжные гонки. Это два туристических фестиваля – летний

и зимний, которые проходят на базе отдыха на озере Упкан и в детском оздоровительном лагере «Гастрелло». Я обычно вхожу в команду судей и могу подтвердить: все проходит очень здорово, весело и в то же время культурно и без вреда для природы. Бывают и турниры по пейнтболу и страйкболу. И в своем цехе мы постарались разнообразить минуты отдыха: поставили тренажеры и теннисный стол – в обед кто-то качается, кто-то играет в теннис, а другие – в шашки или нарды. Одним словом, у нас интересно, и у каждого есть возможность проявить себя.

Екатерина КЛИМОВИЧ.

Один из актуальных вопросов на Прямой линии коснулся проекта «Русской медной компании», которая планирует разместить свои инвестиции в башкирском Зауралье. Глава республики Радий Хабиров ответил, что холдинг провел геологоразведку, вскоре получит подтверждение об объемах месторождения и приступит к следующему этапу – непосредственному вхождению на территорию для разработки. «Работа будет идти под нашим контролем, не допустим загрязнения ни рек, ни озер, и РМК не зайдет на территорию Крыктытау», – заверил руководитель региона. О значении инвестиций в нашу республику нам рассказал доцент кафедры «Экономика, менеджмент и маркетинг» филиала Финансового университета при Правительстве РФ, кандидат экономических наук Рустам Камалов.



– Приход нового инвестора в регион – очень значимое событие для республики и в целом для страны, – рассказал он.

– Классический набор преференций широко известен: новые рабочие места, достойная заработная плата, налоги в бюджеты разных уровней. Это работа для смехников, для предприятий, которые обслуживают данную новую организацию. Что-то нужно ремонтировать, людей кормить, обеспечивать транспортом и так далее.

По словам эксперта, широко известная Уральская горнometаллургическая компания (УГМК) давно и эффективно работает на рынке башкирского Зауралья. К ней присоединилась другая компания в городе Сибае, и вот приходит третий инвестор. А это что значит? Возникает конкуренция и прежде всего на рынке труда. Для того, чтобы привлечь горняков, других сотрудников, работников сквозных профессий в свои ряды, горные компании вынуждены будут между собой конкурировать. А это обязательно приведет к повышению зарплат, улуч-

шению условий труда, организации социальной жизни на территории, которой работники проживают.

Второй отход от стереотипа состоит в том, что это добыча и обогащение медной руды. Медь на данном этапе развития как отечественной, так и мировой экономики является уникальным продуктом. Во-первых, не будем забывать, что увеличилось ее потребление в целом в мире, что обусловлено прежде всего милитаризацией.

– Медь – это один из стратегических материалов для оборонной промышленности. Вспомните, какого цвета гильзы у снарядов, как выглядят патроны. На отечественном рынке начинает работать Баймский ГОК на Чу-

Медный

СОЦИУМ

Игры с соседями

«Салават Юлаев» провел две встречи с прямыми конкурентами за выход в плей-офф Восточной конференции КХЛ – нижнекамским «Нефтехимиком» и тольяттинской «Ладой». И хотя юлаевцы смогли навязать соперникам весьма упорную борьбу, в обеих встречах уфимский клуб уступил с разницей соответственно в одну и две шайбы.

Игры с не имеющими явных чемпионских амбиций командами из соседних регионов в этом сезоне представляют для «Салавата Юлаева» особое значение. Как показала игровая практика, шансов одолеть претендующие на кубок топовые команды

Запада и Востока у юлаевцев не так много, а вот бороться с противником примерно своего уровня, имеющего небольшой или хотя бы средний для лиги, заплатный бюджет мы вроде бы научились. Но две такие игры не принесли желаемых очков, а уфимская команда вновь вышла из ведущей восьмерки своей конференции.

7 ноября прошла выездная игра с прямым конкурентом за попадание в плей-офф Восточной конференции – нижнекамским «Нефтехимиком». Кроме того, это команда, которую уфимцы даже при нынешних ресурсах могут обыгрывать и набирать очки, что они уже показали в первой встрече в октябре, победив дома со счетом 2:1.

Но в этот раз все вышло иначе. В первом периоде уфимская команда выглядела откровенно слабо, и хозяева просто переиграли соперника. Уже на 8-й минуте нижнекамцы смогли забить на отложенном штрафе и открыли счет в матче.

На старте второго периода уфимцы провели две минуты в меньшинстве, но Семён Вязовой отразил опасные броски. В середине встречи «Салават» вновь действовал надежно в меньшинстве и даже провел опасную атаку. В концовке второго периода команда из Нижнекамска получила удаление, однако воспользоваться численным преимуществом уфимцам не удалось.

В заключительном периоде «Салават Юлаев», наконец, завладел преимуществом и большую часть времени проводил в атаке. Нижнекамцы окопались в обороне и дважды надежно сыграли в меньшинстве, один раз их спас каркас ворот. На последние минутах тренерский штаб уфимцев снял вратаря, однако забить гостям так не и не удалось. Конечно, в этом велика заслуга вратаря «Нефтехимика» Филиппа Долганова, который отразил 36 бросков и провел первый «сухой» матч в нынешнем сезоне.

Прошедшая 10 ноября домашняя игра с тольяттинской «Ладой», которой «Салават



УВ ХОККЕЙ

Юлаев» в последний раз уступил на домашней арене в 2009 году, вполне могла принести столь нужные очки. Но обыграть соперника вновь не удалось, даже несмотря на активное участие в атаках вернувшегося в Уфу североамериканского легионера Шелдона Ремпала.

Первую шайбу, играя в меньшинстве, забросили гости. В середине первого периода Андрей Обидин реализовал выход один на один. За минуту до конца первой двадцатиминутки тольяттинцы удвоили преимущество

на последней минуте матча «Лада», воспользовавшись ошибкой юлаевцев, оттянувшихся на чужую половину поля, забросила победную шайбу. Дубль оформил Михайлов. Уфимцы выпустили шестого полевого игрока вместо вратаря, однако тольяттинцы вновь забили уже в пустые ворота, оформив итоговый счет 3:5.

По итогам 24 игр «Салават Юлаев» набрал 20 очков и занял девятое место в Восточной конференции.

Алексей ФАТИХОВ.

УВ ФУТБОЛ



После двух побед подряд футбольный клуб «Уфа» в рамках 18-го тура Первой лиги провел выездной матч против «Челябинска».

Уступили в большинстве

Тем самым для «фиолетовых» стартовал второй круг. Соперники в последний раз встречались относительно недавно – в конце сентября. Игра на стадионе «Нефтяник», напомним, завершилась нулевой ничьей.

Новое противостояние началось неудачно для хозяев – уже на третьей минуте за грубый фол на Миграна Агояна был удален защитник Хетаг Кошиев. А вскоре Залимхан Юсупов точно пробил со штрафного и вывел «Уфу» вперед.

После этого «Челябинск» начал насыщать на ворота команды Омари Тетрадзе, раз за разом игроки опасно пробивали из-за пределов штрафной, но до поры до времени голкипер Александр Беленов реагировал уверенно. А вот перед выстрелом в исполнении Рамазана Гаджимурадова на 26-й минуте опытный вратарь оказался бессилен – 1:1.

А по истечении часа игры Гаджимурадов оформил дубль. Арбитр Герман Коваленко назначил в ворота «Уфы» пенальти за фол Александра Перченко на Тимофея Комиссарова, и 10-й номер «Челябинска» уверенно исполнил одиннадцатиметровый.

Гости, в свою очередь, всеми силами пытались отыграться, особенно активны были Дилан Ортис и Мигран Агоян, но их удары оказались неточными. Как итог – минимальная победа коллектива Романа Пилипчука. Следующий матч уфимцы проведут дома, 16 ноября против тульского «Арсенала».

– Игра нам давалась, были в большинстве с пятой минуты и забили гол, но, к сожалению, чем легчеается игра – тем больше мы сами себе усложняем. Соперника поздравляем с заслуженной победой. Мы хотели «на одной ноге» сыграть. Футбол не прощает такие вещи. Хотели собраться по ходу, но это уже тяжело. – резюмировал главный тренер «Уфы» Омари Тетрадзе.

Антон СУХАРЕВ.

Пояс России

котке, он увеличивает добычу меди в России аж на четверть, – отметил Рустам Камилевич. – Причина ровно та же самая. Специальная военная операция требует вооружения, снарядов, мы должны быть готовы ко всему, и вот в этом смысле медь – уникальный продукт, который обеспечит обороноспособность страны.

Также он подчеркнул, что – это один из основных индикаторов развития строительной сферы, как гражданской, так и промышленной. Поэтому как раз-таки потребление меди характеризует развитие этих двух очень важных отраслей промышленности.

В-третьих, медь является значимым продуктом для экспорта. Казалось бы, обычно сырье, такое же, как, допустим, железо, чугун, дерево, нефть, газ. Однако нет. В ряду этих сырьевых материалов она занимает абсолютно уникальное место. Потому что медь – продукт, который в основном производится в виде рафинированной катанки в основном. Он практически уже готов к употреблению. Достаточно одного, максимум двух переделов, чтобы превратить вот эту самую катанку уже в готовый продукт, который пойдет в реализацию, будет уже выдвинут на рынок для продажи. Почему?

Поскольку медь используется в основном в виде кабелей, то, соответственно, за счет одного передела катанка превращается в кабель нужного диаметра. Либо идет в переплавку и буквально за два технологических передела может быть превращена в латунную гильзу для артиллерии или в какие-то разновидности патронов.

– В целом, если посмотреть на Башкортостан с точки зрения региональной экономики, Зауралье выглядит на фоне остальных семи экономических зон достаточно, скажем так, депрессивно, – отметил эксперт. – Занимает третье место снизу при наличии в общем-то богатейшего запаса природных ресурсов, при определенном развитии перерабатывающей промышленности. Тем не менее по валовому регио-

нальному продукту, по доле ВРП на душу населения, конечно же, оно заслуживает гораздо большего. И в этом смысле приход нового инвестора должен исправить это положение.

Инвестор готов показать себя с наилучшей стороны и уже свои вклады в развитие региона, даже не начав добывать, то есть еще не начиная получать прибыли. Но надо сказать, что это вообще стандартная практика, точно так же работает и УГМК, потому что рентабельность данного производства достаточно высока. Добывающий комплекс достаточно прибылен по сравнению с другими отраслями экономики. При наложенной добыче формируется непрерывное производство и одновременно с этим формируется непрерывный приток

УВ

Вернулась с победой

Азалия Аминева победила в первенстве Европы по боксу, которое прошло в Ереване. В финале среди юниорок в категории до 22 лет она одержала уверенную победу над Екатериной Сорокиной из Латвии.

Тем самым расширилась и без того богатая коллекция ее наград. Накануне она вернулась в Уфу, в аэропорту ее встретили тренеры, друзья и близкие. К слову, двукратной чемпионке России вскоре предстоит выступить в родных стенах – в конце ноября в столице Башкортостана стартует женский чемпионат страны.

Иван ЗАРОКОВ.

УВ

ИЗ ПЕРВЫХ УСТ

средств, то есть выручки, поступающей за счет продажи.

– Добывающий бизнес очень удобен для инвесторов и предсказуем, поскольку хорошо просчитывается экономическая выгода. Раз башкирское Зауралье находится в так называемом медном поясе России, который простирется от севера Свердловской области, через Оренбургскую область уже уходит в Казахстан, то этим и надо пользоваться, – резюмировал Рустам Камалов.

Зияя БАДРИЕВА.

